

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERÁ

PRECIOS
 TOLEDO..... } Trimestre. 1'50 } PROVINCIAS... } Trimestre. 1'50
 Número... 0'10 } Un año.... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 MENORES, NÚM. 20. — TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a

ANUNCIO

Se traspasa en buenas condiciones el antiguo y acreditado establecimiento denominado PETIT-FORNOS.

Para tratar de este asunto en el hotel Imperial (cuesta del Alcázar).



SALUDO

Al traspasar los umbrales del nuevo año del siglo nuevo, enviamos á todos nuestros abonados y favorecedores el más cordial saludo, haciéndolo extensivo á este honrado vecindario toledano, que con su benévola indulgencia nos presta alientos para continuar nuestra penosa tarea.

Asimismo saludamos á la prensa en general, á la que deseamos que durante la centuria que hoy comienza se consolide y afiance la gran importancia de esta institución, tornavoz y palanca poderosa de la opinión general de la sociedad moderna.

BIEN VENIDO SEA

El lunes, á las doce de la noche, salvamos la línea divisoria que separaba al siglo XIX del siglo XX.

Es una fecha memorable para la humanidad.

Con el siglo que acabó se va una parte de nuestra existencia.

A los que ya vamos siendo viejos, nos parecerá que se distancian más aquellos días venturosos de la primera juventud, y que nos llama con mayor fuerza esa atracción magnética hacia la madre tierra, donde se acallan todos los dolores y terminan todos los anhelos.

En la Historia de España deja el siglo XIX páginas tristes que recordarán siempre con pena los buenos patriotas.

La sublime epopeya de la guerra de la Independencia queda oscurecida por las incesantes y sangrientas luchas fratricidas en que se han consumido estérilmente las energías del país, y aquel imperio colonial que atestiguaba el poderío de la nación española, ha ido desmembrándose lentamente, hasta quedar reducido á la casa solariega de donde brotaron tantos intrépidos navegantes y capitanes victoriosos, y de la cual aún esperan las almas grandes que ha de surgir la redención de España.

El siglo que nace no se anuncia con cánticos de paz. Las naciones de Europa se aprestan para el combate; arde la guerra con todos sus horrores en Asia, Africa, América y Oceanía; y por los ámbitos del mundo corren desatados vientos de tempestad.

Como compensación á esta nota desconsoladora, hay que registrar los progresos científicos del siglo

XIX y la redención del obrero, al que ya no se le considera como un hombre inferior á los demás.

La prensa, esta prensa tan calumniada, ha difundido por todas partes el himno del trabajo y ha levantado el nivel moral de los pueblos.

Y así como al siglo que ha terminado se le ha llamado el siglo de las luces, al que viene debe llamársele el de la electricidad, porque este es el gran problema que tiene que resolver, y de cuya aplicación tantos bienes han de recibir las futuras generaciones.

Cuando en la noche del lunes el reloj marcó la hora de las doce, en el libro de los tiempo quedó escrita una página inmortal, y las miriadas de estrellas, viajeras silenciosas de los cielos, parecieron cantar un himno gigante recordando aquellas consoladoras palabras de amor universal, cuya música repiten los vientos y guardan los murmullos de las selvas y el canto de las aves:

¡Gloria á Dios en las alturas, y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.



PACOTILLA

Pasó ya la postrera Nochebuena del siglo diecinueve, la noche alegre en la que más se cena y en la que más se bebe.

Brilló durante el día el rubicundo sol con alardes bravos alumbrando el martirio tremebundo de los míseros pavos.

Pasó el día de Pascua placentero con sus ricos manjares, para esos que hoy están en candelero exentos de pesares.

No para los famélicos peones del pobre fusionismo, que se habrán atracado de ilusiones y de dulce optimismo.

Ya de este siglo, entrado en la agonía, no hay en los almacenes más Navidades, aunque todavía puede haber más *belenes!*

Aún pudiera, si no se hiciera el sordo, llevar mi bendición, legándome, al morir, el premio gordo de su última extracción!

El, hasta el punto en que su tumba se abra, persistirá en sus aficiones ciego. Será del siglo la última palabra seguramente:—*¡Juego!*

**

He recibido una carta de «dos jóvenes del bello sexo, bien parecidas, que han heredado una fortuna bastante regular», las cuales dicen que «desean casarse con jóvenes artistas que sean dignos de ellas por sus buenas cualidades.»

Añaden que es para «dar una lección á más de cuatro señoritas y otros tantos gomosos», advirtiéndome que «si cualquiera de éstos se presentase sería inútil, pues los quieren artistas para «acerles felices»

sin h «y que ellos las hagan felices á ellas» con h y todo.

Concluyen advirtiéndome que la cosa es formal y no una broma, como, pudiera creerse, y firman A. C. y L. H.

Quedan complacidas; pero no dicen á dónde ni en qué forma han de dirigirse los pretendientes á sus blancas manos.

Por mi parte cumplo con hacérselo saber á los pintores, escultores, músicos, cantantes y demás que se consagran á las profesiones artísticas, comprendiendo únicamente á los que se hallen en estado honesto, porque claro es que la cosa no va con los que ya están uncidos al yugo.

*¡Dos chicas que han heredado y que tienen buen palmito...!
 ¡Dios mío, quien fuera artista y joven y solterito!
 A su dulce llamamiento menda no se hacía el sordo...!
 ¡Vendría á ser como si me hubiera tocado el gordo!*

Pepe Estraña.

SEMINARIO CONCILIAR

Si buenos azotes me daban, bien caballero me iba. Si buena insula me dan, buenos azotes me cuesta.

Esto escribía Sancho á su mujer Teresa Panza, desde su gobierno de la insula Barataria, lamentándose de los tratos que su servidumbre le daba por prescripción del Dr. D. Pedro Recio de Turteafuera, y cosa parecida dirían los seminaristas al ver como D. Remigio Albiol y Monzo, rector en el Seminario, se esfuerza por hacer agradables las vacaciones de Navidad.

Si buenas vacaciones nos quitan, buenas veladas nos dan.

Por mandato de mi director, el día 27 á las seis de la tarde me personé en el Seminario, y vive diez, que diría Gil Blas de Santillana, que si mucho me prometía ver, mucho bueno ví, y á dar cuenta detallada á mis lectores empiezo para que juzguen.

Poco después de la hora que antes digo, el salón en donde se celebró la velada, ofrecía un magnífico golpe de vista.

Ocupaban la presidencia el eminentísimo señor cardenal Sancha, el señor obispo auxiliar y las autoridades civiles y militares.

El señor rector con los demás superiores del Seminario-Universidad, ocupaban lugar preferente, como también el Sr. Valbuena, dignidad penitenciario en nuestra S. I. P. y prefecto de estudios en el Seminario, con el claustro de profesores.

Comenzó la velada, con el Ave-María de Gounod, cantada (?) por un magnífico fonógrafo, y acto seguido leyó el alumno D. Emiliano Morales (periodista que colabora en la Tribuna de Ciudad Real, con el seudónimo de Celio-Lope Leontini) una magnífica poesía titulada «Salve Toledo».

Después y por los alumnos del colegio de San José, se puso en escena en un elegante teatrillo que para este fin tiene aquel centro, el juguete cómico en un acto, titulado *El figón de las desdichas*, haciendo las delicias del público, todos los *comiquitos* que tomaron parte.

A la terminación, los señores de la presidencia, se retiraron á tomar un ligero *lunch* y después siguió la fiesta, dando lectura el Sr. Molina á una poesía suya, dedicada al señor cardenal.

Supondrán mis lectores, que todos los elogios que

aquí se hagan, son llevado de la buena fe del periodista, pero si creen que las alabanzas son exageradas se equivocan en esta ocasión, y hago este paréntesis para ensalzar cual se merece la poesía del Sr. Molina.

Nada tan sencillo ni tan bonito como la poesía á que aludo, dudando qué admirar más, si lo bien verificada ó lo bien sentida, demostrando con ésto su autor que es un poeta de cuerpo entero. Después de aplaudido el autor como se merece, se representó el juguete cómico en un acto y prosa, original de don Manuel Matoses, titulado *A primera sangre*, en que demostraron ser unos actores consumados los señores Llorente, Socorro, Garcés y Robles, otra lectura de poesía dedicada y titulada *Al ejército*, también magnífica, original del Sr. Leblie y entramos en la nota sensacional de la fiesta, y digo sensacional por lo bien interpretada y magistralmente cantada.

Me refiero á la zarzuelita nominada *Los alojados*, no los que el público conoce, pues la falta de mujeres hace que las obras en este centro se mutilen, mejor dicho se varíen algo, pero como esta variación la hacen persona de reconocido talento, las obras en vez de perder, ganan y no poco.

Hicieron la zarzuelita en cuestión, los Sres. Aguado, un tenor que ha sido de la Catedral de Sigüenza y que cuando cante misa, le veremos y oiremos en donde él se proponga, Molina el autor antes citado que tiene más gracia que el Cid Campeador (suponiendo que este famoso caudillo tuviera mucha gracia) y que sin necesidad de desplantes ni gansadas, tuvo en carcajada continua al auditorio, y Cabezas, un baritono de lo menos quince pes y ues; dobles en fin un terceto que cualquiera se podía comprometer á presentar en cualquiera parte, en la seguridad de obtener honra y provecho.

Terminó tan agradable fiesta cantando un orfeón (también de entre los colegiales) una jota muy bonita, que á instancias de la concurrencia fué repetida tres ó cuatro veces.

Toda la parte musical de la velada, estuvo á cargo del organista del Seminario Sr. Harguindey, como también una orquesta de bandurrias, guitarras y un piano, la cual amenizó los intermedios con bonitas piezas que prueban el buen gusto de su director.

No he de terminar esta crónica sin dar mi aplauso más sincero á los Sres. D. Pedro Alcántara y don Francisco Marín, alma del teatro que con su acertada dirección han logrado poner en escena obras que gustarían al más exigente.

Otro aplauso para el señor rector y demás superiores, y que se repita pronto.

V. S. B.

Nota: Se me ha olvidado citar al Sr. González Alonso, que en el juguete *A primera sangre*, hizo un cesante delicioso, si es que un cesante puede serlo.

PRIMER DÍA DE SIGLO EN CUERVA

Nada, á mi juicio, de resultados tan provechosos para el porvenir, ni nada más necesario, como inculcar á las generaciones que nos han de regir el amor al trabajo; así ha debido comprenderlo el pueblo de Cuerva al organizar una velada, en la que poniendo á prueba la laboriosidad de tiernas criaturas y estimulando su amor propio, ha emprendido una senda que seguida con constancia hará de dicho pueblo uno de los más laboriosos de nuestra provincia.

El pueblo de Cuerva, ha recibido al nuevo siglo, rompiendo el abandono en que por desgracia se encuentra la educación y la enseñanza en nuestra primera edad y celebrando un acto que por su solemnidad quedará grabado en la mente de cuantos tuvimos la honra de presenciarle.

Llegado el día primero y constituidos en la Sala Capitular el Ayuntamiento y Junta de primera enseñanza con la asistencia de preciosas y elegantes señoritas, dió principio la velada con elocuente discurso del digno alcalde D. Vicente Alonso, al que siguieron con otros no menos elocuentes el digno párroco D. Pedro Frutos, el médico titular señor Carrasco y el profesor de primera enseñanza señor Sánchez Mascaraque, que en párrafos conmovedores dirigió una arenga á los niños marcándoles el cami-

no que deben seguir para llegar á ser dignos hijos de tan honrado como laborioso pueblo.

Encarnación Alonso, Josefina Cegigas y Agueda Sotomayor, pronunciaron unos discursitos con tal habilidad que al oirlas nos hacía pensar en el trabajo que aquello representaba y el talento que estas niñas revelaban.

El niño Emilio Alonso, recitó el notable discurso del inmortal Castelar, titulado «El Labrador» y tan notable fué su trabajo que á no tener ocho años, hubiera creído suyos los hermosos párrafos que recitaba como creí hallarme ante uno de esos genios que desde su tierna infancia se nos presentan como hombres extraordinarios; Valentín Conejo, Aniceto y Celedonio Navamuel, Rosario Valmaseda, Eduardo Puente, Rufino Rodríguez, y Mariano Aranda, recitaron escogidas composiciones de nuestros mejores poetas, terminando esta velada con la repartición de los premios acordados en los exámenes que se verificaron el 22 de Diciembre, saliendo todos encantados de la inteligencia de aquellas criaturas y deseosos de que no abandonen el camino emprendido que es el de la verdadera regeneración.

LO DE NAMBroCA

Como se ha fantaseado tanto sobre lo ocurrido en el vecino pueblo, á continuación trascribimos lo que dice el alcalde en comunicación, fecha 1.º de Enero.

«En la noche del lunes ha ocurrido en este pueblo un asunto tan desagradable y de tanta transcendencia, como afortunadamente de consecuencias leves.

El vecino de este lugar Pedro Vivar y Trigueros, que ya en otras ocasiones ha cometido excesos desagradables, ha cometido un hecho tan inaudito que no es para reseñarlo en este oficio, sino para haberlo presenciado.

Se presentó en el establecimiento de bebidas de aguardiente de Mariano Sánchez, y sin mediar palabras de ninguna clase, le apostrofó con palabras soeces y hasta le hirió en la cara, evitando mayores males las muchas personas que allí había; después se presentó en las ventanas del despacho de esta Alcaldía y con voces destempladas insultaba al alcalde diciéndole que si saltaba le iba á matar como ya hacía tiempo que lo tenía dispuesto; á las voces se reunieron varios mozos del pueblo, que con motivo de la festividad de la noche por ser la terminación de siglo, rondaban por las calles; como esta Alcaldía, que estaba acompañada del señor cura, sacristán y otras varias personas, se enterara del escándalo que había en la calle, salió con el bastón de autoridad y al presentarse en la puerta, el Pedro Vivar disparó su escopeta por dos veces, hiriendo á varios jóvenes aunque no de gravedad que contestaron al agresor con otros dos disparos sin hacer blanco; viniendo, y de esto me congratulo con todo el pueblo, entre ellos el señor juez municipal y fiscal, á felicitar al alcalde por haber salido ileso de la agresión; pero estando en la casa del que suscribe, como ya se ha expresado dichos tres y otras muchas personas, salió á la calle con la escopeta terciada redoblando sus insultos, llegando su osadía hasta el extremo de llamar diferentes veces á la puerta de esta Alcaldía con ademanes descompuestos, y en esta situación, gracias á los consejos de las autoridades, se evitó que le lincharan los vecinos como querían hacerlo, esperando para proceder á su detención la presentación en este pueblo de una pareja de la Guardia civil, que efectivamente ha llegado por petición previa á la una de la noche, pero al reconocer su casa no estaba, diciendo la persona que la custodiada, que se había marchado con armas sin saber á donde, y esta Alcaldía sospechaba que se había dirigido á esta capital, con objeto de tomar el tren para Madrid á las seis y cincuenta de este día.»

Después de conocer estas noticias oficiales, sabemos que ha ingresado en la Cárcel de esta capital á disposición del señor juez de instrucción el vecino de Nambroca, autor de las agresiones.

REGALOS RECIBIDOS

Aunque á nuestro querido colega local *La Idea*,

le moleste que las casas expendedoras nos obsequien con la insignificancia de un almanaque, pagándonos nosotros con el correspondiente reclamo, seguiremos dando cuenta en esta sección de la atención que nos dispensan.

La red telefónica, D. Domingo Marín, D. Telesforo de la Fuente, D. Mariano Gómez, las fábricas de cervezas *La Deliciosa* y *La Higiénica*, han obsequiado á sus favorecedores con preciosos almanaques de pared, de mucho gusto.

D. Pedro Domecq, almacenista, extractor de vinos de Jerez de la Frontera y fabricante del cognac que lleva su nombre ha regalado á sus consumidores, por conducto de su representante en esta plaza D. Aurelio Martín, artístico almanaque y preciosos cromos anunciadores de sus productos.

La casa *Espinar*, de Sevilla, expendedora de especialidades farmacéuticas, también ha distribuido unos bonitos ceniceros con el anuncio de la casa y almanaques de bolsillo, de mucho gusto.

De los obsequios que sigamos recibiendo de esta índole, daremos cuenta en nuestro próximo número.



ROJAS

DIALOGO TOMADO AL VUELO

—«¿Qué ocurre con los artistas y empresa del teatro de Rojas?»

—Pues que la tiple Srta. Bayona, está, ó se hace la mala por razones que no conozco ó no quiero conocer.

Que la otra Srta. Bonora hizo el sábado las tres obras de la noche, y el domingo los siete actos que se hicieron en el día, unos bien y otros mal.

Que los Sres. Carrasco y Galán tomaron *las de Villadiego*, y fueron sustituidos por caballeros del coro y el *celebrado León* (el traspunte) desahogado *él á ciencia y paciencia* del respetable público, y que esto perjudicó grandemente las entradas, y nada más.»

Esto oí el lunes por la mañana, y lo transcribo, puesto que es lo único que puede decirse de lo ocurrido en Rojas en esos dos días.

Ayer, á última hora, sorprendo de nuevo á los dos interlocutores que dicen:

—«¿Pero hombre, qué pasa en el teatro de Rojas?»

—Pues que con una sola tiple, otra habilitada del coro, nueva característica (la mala se fugó) y un señor Vázquez, de grata memoria, se estrenaron *Los borrachos*. Que los hicieron muy mal (salvo la honrosa excepción del Sr. Vázquez, que hizo su papel con mucho salero). Que cantaron un dúo la tiple y la otra, con acompañamiento de orquesta, en el que no pudimos conseguir saber quién estuvo peor, si ellas ó el director de orquesta á quien Dios perdone las heregías.

—«¿Pero calla, si lo que quiero saber es qué hay de compañía, si sigue, si se va, si vienen otros?»

—Pues se han marchado las tiples, algunas partes machos, incluso Vázquez; se han quedado otros por *amor al arte*, que la empresa de gastos se encarga de todo, que no se encarga de nada, que vienen notabilidades de la corte, que no viene nadie, que habrá función el sábado, que no la habrá.

—Alto, alto, alto....

—¿Bueno, calla, qué es eso?»

—Que no patas y no te entiendo.

—Toma, pues eso me pasa á mí.»

Por los del diálogo,
Bambalina.

ECHEGARAY

Te dedico estas líneas, hermosísima, por haber aceptado el ramo que en mi nombre te ofrecieron...

Resultó tan agradable como siempre la función

que en este teatro se dió el domingo 30 de los entonces expirantes, mes, año y siglo.

El programa, aunque algo antiguo (las obras que le componían) resultó como no podía menos, tratándose de autores de la nota de Vital Aza, Ramos Carrión y José Estremera.

Se puso en escena *Robo en despoblado* y *El otro yo*: cuando vamos á este teatro llevamos la persuasión de que algo bueno hemos de ver, pues se trata de aficionados de verdad, viejos en esas lides, y con un entusiasmo capaz de sacar á flote obras como la *Noble y rica pastora*, de felice recordación.

Si dramas como el que acabo de citar, salvarían, excuso decir á ustedes, que en funciones tan bonitas como las anoche hechas, consiguen que el público se divierta de lo lindo.

En la interpretación de las obras nadie se distinguió, y digo esto, porque para distinguirse, una cosa de otra es necesario que no sean iguales, y á mí me parecieron por igual; todos muy buenos; tanto las señoritas Trivelly, que hizo una mamá que no quiero para suegra, ni con el gordo, y Sansegundo y Dorado, dos niñas casaderas dignas de que se olvide el geniecito de su mamá.

De los varones el Sr. Torres hecho un comicazo *si que también* demasiado anciano para casado con una tan joven.

De los Sres. Villasante y Benito nada decimos, por saber de sobra todo el mundo que son de lo mejor que hay en aquella sociedad, y el Sr. Garrido muy bien en el *Mil hombre.....*, en fin, todos á cual mejor.

En *El otro yo* los que más me gustaron fueron, en primer lugar, el Sr. Castellanos, que hizo un alcalde de primera; el Sr. Segovia y las Srtas. Trivelly y Dorado.

El Sr. Villasante no estuvo mal, pero no es ese su género, y del señor Benito lo mismo digo.

Cuando estaba para terminar la pieza nos quedamos sin luz, y entonces tuvo el Sr. Castellanos una frase verdaderamente feliz: «cerrado por defunción» dijo, y como fué tan oportuna, el público le tributó una ovación.

Antes de terminar esta crónica he de hacer constar que *Mengáñez* estuvo hecho un hombre, que no se durmió, quiero decir.

El público, con respecto al sexo bello, de primera; con respecto al feo, de segunda tirando á primera.

Siento que *esto* no sea digno de tí; pero acógelo con la buena voluntad que te lo dedica

Fuláñez.



Mañana y pasado son los últimos días en que se hace la contrastación de pesas y medidas en el local llamado Cuartelillo de Zocodover.

Hacemos esta advertencia á todos los que necesitan contrastar sus pesas ó medidas para evitarles el pago de dobles derechos.

El día 27 del pasado se presentó en la Inspección del Gobierno una mujer llamada Lorenza Galán, de esta vecindad, dando conocimiento de que Tomás Sánchez, un sobrino de éste y Gaspara Camino, la habían maltratado y herido.

Reconocida por el médico forense, éste le apreció varios arañazos en la cara, de pronóstico leve.

Mañana 4 celebrará la *Asociación del Sagrado Corazón de Jesús* sus cultos mensuales en la Iglesia Parrroquial muzárabe de San Marcos de esta ciudad.

Con arreglo al nuevo horario, las horas de servicio en las estaciones telegráficas son:

En las permanentes, las 24.

En las de día completo, desde las 7 hasta las 21, en los meses de Abril á Septiembre, ambos inclusive, y desde las 8 en los restantes.

En las limitadas, desde las 9 hasta las 12 y desde las 14 hasta las 19; y solamente desde las 9 hasta las 12, los domingos.

A partir de las 24 (12 doche), los telegramas llevarán designada la hora en esta forma:

Si el telegrama es depositado á las 12 y 15 por el régimen actual, por el que regirá desde Enero, se pondrá 0 h. 15'.

Se considera como principio del día el minuto primero de la hora cero, y se continúa contando desde la 1 hasta las 24 de la noche siguiente.

En Hinojosa de San Vicente y mientras el vecino José González estaba en la matanza de cerdos de un amigo, le sustrajeron de su domicilio un baúl que contenía ropas y doscientas pesetas en billetes de Banco.

Los ladrones entraron en la casa por un boquete que tiene á gran altura una de las paredes.

Han sido detenidos como presuntos autores del robo, Pedro González (a) *Lobo* y Vicente Vázquez (a) *Chivo*.

Después de haber visto el número que en la pasada semana publica *Blanco y Negro*, no parecerá exagerado elogio el que digamos que es uno de los más notables que la popular revista ilustrada ha dado á luz. Basta para su justificación las siete planas en color, originales de Méndez Bringa, Xaudaró, Lezcano, Triadó, Gascón, la doble plana reproducción del cuadro de Murillo *La Adoración de los pastores*, y los originales literarios que referentes al tema de Navidad desarrollan Sellés, Pérez Nieva, Pérez Zúñiga, Gabaldón, Contreras, Limendoux y Sastre del Campillo, con ilustraciones de Huertas, Alberti, Gascón, Cilla, Estevan y Andrade. En sus actualidades publica una amena información acerca de *Los primeros premios de la lotería de Navidad* y el Festival infantil celebrado en la casa de *Blanco y Negro*.

Como habíamos ofrecido, nuestros suscriptores recibirán con el número de hoy, una fotografía de algún monumento artístico de Toledo ó vista general de la población, pegada en elegante tarjeta, confeccionada al efecto.

El *Centro de Artistas é Industriales* celebró sesión extraordinaria el día 30 del pasado, á las diez de la mañana, con objeto de proceder á la elección de presidente, vicepresidente y dos vocales.

La votación duró hasta las tres de la tarde, resultando elegidos: para presidente, D. Calixto Serrano; para vicepresidente, D. Silverio Araujo y para vocales, D. Felipe Domínguez y D. Miguel Mora.

El acreditado semanario taurino ilustrado *Sol y Sombra*, ha puesto á la venta el *Número Almanaque para 1901*, correspondiente al 3 del actual, que es una preciosidad y un derroche de arte y buen gusto.

El texto está encomendado á los reputados escritores Pascual Millán y J. Guillén Sotelo, y las ilustraciones son debidas á los renombrados artistas Marcelino de Unceta, Daniel Perrea, Enrique Casanovas, Federico, Sánchez Solá, Vargas Machuca, Porset, Camacho y Bermejo.

Esta noche celebrará sesión extraordinaria nuestro Municipio para dar posesión al nuevo alcalde D. Eduardo Muñoz.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido ayer, por la mañana, Pedro Avila, antiguo portero de la Administración de Hacienda de esta provincia.

El día 31, por la tarde, se fugaba de la Cárcel de Ocaña, el recluido Luis Bravo Martín, y al ser visto por uno de los centinelas de la Cárcel, disparó el fusil cumpliendo con la consigna, con tan desgraciado acierto, que produjo la muerte instantánea al desventurado Luis Bravo y Martín.

El primer matrimonio efectuado en esta capital en el presente siglo, ha sido el que se celebrará hoy á las cuatro de la tarde entre Anacleto Manuel Cabezas y Cepeda y Alejandra Guadalupe Gómez Plata y Garrido, ante el señor cura párroco de San Cipriano.

La primera defunción del siglo ha sido la de un asilado, natural del pueblo de Aldeanueva de San Bartolomé, viudo y de ochenta y ocho años de edad.

El primer nacimiento lo es el de un niño, á las ocho de la noche del día 1.º, en la dehesa de Valdecaba la Nueva, y que se llamará Martín, siendo hijo legítimo de Angel Huerta, natural de Tembleque, y de Atilana Botica, de Nambroca, de veintitrés y veinticuatro años respectivamente. El padre es jornalero.

Instantáneas ha publicado un notable *almanaque* titulado *La Patria de Cervantes*, album del año 1901 y en sus 52 planas de papel couché, tiradas en colores, tiene 44 preciosos fotograbados y 70 trabajos inéditos de hombres eminentes de España.

El gran interés, novedad, arte y riqueza *histórica Nacional* que atesora este album-almanaque dedicado á *Cervantes* le dan una gran preferencia para ser adquirido por toda persona culta é ilustrada.

No obstante el lujo con que está editado, sólo se vende á 1 peseta en librerías y kioscos.

El día 31 á las doce de la noche se encargó el Municipio de la recaudación de los derechos de consumos por no haberlo hecho D. Pablo Segovia rematante del arbitrio, perdiendo la fianza depositada el día que fué rematada la venta.

La guardia civil del puesto de Pofán detuvo el día 31 del mes pasado al vecino de aquel pueblo Juan Sánchez Martín autor del robo de un reloj en la tienda de vinos propiedad de Lorenzo García.

La Revista infantil *Album de los Niños*, ha confeccionado para este año un precioso *Almanaque*, que por los grabados y artículos de los mejores escultores, dibujantes y escritores, llamará seguramente la atención del público infantil á quien se dedica, y que tan grande misión ha de cumplir en el naciente siglo.

El acto de caridad llevado á cabo por el Centro de Artistas é Industriales el día 1.º de año, honra á la sociedad y á su junta directiva, iniciadora del pensamiento.

Quien hubiese presenciado el reparto de las 1.500 raciones de pan, bacalao y arroz, no tendría más que frases de elogio para todos los socios del mencionado Centro, que ha sido el único que ha festejado con nota tan simpática la entrada del nuevo siglo.

Hoy hace un año murió D. Rafael Corcuera y Argüelles, cuyo nombre y méritos eran tenidos en gran estima por cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Caballero intachable, hombre modesto y de admirable carácter y trato, cuando todo le sonreía, joven, en desahogada posición, querido y respetado, penosísima y larga enfermedad, que soportó con ejemplar resignación, lo llevó á la tumba cuando tanto podía esperarse de su actitud é inteligencia.

A su distinguida familia se dedica este recordatorio en aniversario de su fallecimiento.

Se arrienda, con dos casas de labranza, la dehesa *El Bosque*, en término de la Puebla de Montalbán, provincia de Toledo, de unas 3.000 fanegas, de las que cerca de 400 son de riego con aguas del Tajo; su producción es de cereales, frutos de verano, pastos, uvas (45.330 vides), frutas (unos 900 árboles) y aceite (2.657 olivas); si se desea, se traspasan también ganados y aperos de labor.

Se admiten proposiciones en Madrid, por D. Manuel Montero, calle de Don Martín, núm. 44, y en la Puebla de Montalbán, en casa de D. Hilario Sanmiguel, en cuyos dos sitios está de manifiesto el pliego de condiciones.

TOLEDO.—1900.

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor.

Comercio, 57, y Sillería, 15.

LA CAMPANA GORDA

ES EL PERIÓDICO MÁS ANTIGUO Y QUE MÁS SUENA EN LA PROVINCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION

MENORES, NUM. 20.—TELEFONO 287

SONARÁ LOS JUEVES

CALEFACCIÓN POR PETRÓLEO

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio 15 pesetas uno.

COCINAS PORTÁTILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo.

COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERIAS, ETC.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.

IMPRENTA,

LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

DE

Rafael Gómez-Menor

COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15.—TELÉFONOS 3 Y 4

LIBROS DE TEXTO PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

Se hacen toda clase de impresiones.

Encuadernaciones de lujo y económicas.

LA ALBERQUILLA

7—PLAZA DEL SOLAREJO—7

TELÉFONO NÚM. 69

LECHE PURA DE VACAS

Leche de Ovejas á 25 céntimos medio litro.

Zanahorias sin lavar á 1,75 pesetas quintal ó sea 46 kilos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

PEDRO DOMEQ

JOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Hotel Imperial.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

Pecaríamos de injustos si no manifestásemos públicamente nuestro agradecimiento á la Sociedad de Seguros

LA URBANA

y á su agente en Toledo D. JULIÁN MORALES DÍAZ, por la facilidad y prontitud en que ahora y siempre ha atendido el cumplimiento de sus compromisos, abonando á la Red el importe de los siniestros ocasionados por las tormentas.

A dicha sociedad, pues, por reconocimiento, y al público en general por los favores que nos dispensa, serviríamos siempre con mucho gusto en cuantos servicios pida á la

Red Telefónica de Toledo.

LA HIGIÉNICA

Gran Fábrica de bebidas gaseosas y agua de SELTZ á su más alta presión

DE LA

VIUDA DE BERMEJO

Para la instalación de esta gran Fábrica de bebidas gaseosas, hemos recopilado todos los progresos que se han efectuado en esta adelantada industria, y después de un concienzudo estudio por el que nos hemos convencido de las inmensas ventajas que se obtienen en la salud con el uso de las gaseosas y más especialmente con el agua de Seltz en todas las enfermedades del estómago, siendo el específico por excelencia de estas enfermedades, á la par que el más barato, no hemos omitido el gasto más insignificante para colocarnos en condiciones de producir su ácido carbónico químicamente puro, hacer una solución perfectamente saturada del mismo y envasarla á la debida presión.

La parte relativa al envase es de la mayor importancia.

Los grandes desembolsos que nos hemos visto obligados á hacer y los inmensos sacrificios por los que hemos tenido que pasar durante más de ocho meses de incesantes trabajos, nos han dado por resultado una instalación tan moderna y tan completa como la efectuada con el título de LA HIGIÉNICA, en la calle de la Sillería, 19 y 21, y la concesión del uso del SIFÓN HIGIÉNICO con PRIVILEGIO que es lo único que nos faltaba para colocarnos en las mismas condiciones que las fábricas más adelantadas del extranjero.

Precio del SIFÓN HIGIÉNICO de agua de Seltz grande (1 litro) 0,25 pts.

Id. id. id. id. id. pequeño (1/2 litro) 0,15 id.

Los avisos directamente á la fábrica

LA HIGIÉNICA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TELÉFONO NÚM. 93

Servicio esmerado á domicilio sin alteración de precios.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOC. AL: CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
TOTAL.....		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de F. Amusco ó hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agente D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, 12

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE

Guillermo Lopez

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CREOSOTADO DE BERMEJO

Combate las afecciones del pecho, tos, bronquitis, etc., siendo muy eficaz en la anemia, raquitismo y pobreza de la sangre.

PRECIO DEL FRASCO, 2,50 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en las del autor, Mayor, 46, Madrid.